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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 17/2015(6)(E)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΕΧΤRΑ TV» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 23 Μαΐου, 2016 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, 

Αντιπροέδρου, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Τίτου Κολώτα, Χρυσαυγής Αργυρού, 

Σπυρούλας Χριστοδούλου και Σέργιου Ποϊζη, Μελών. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις 

από μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του κανονισμού 24(2)(δ) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

  

Ο πιο πάνω κανονισμός αναφέρει: 

24(2) «Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία  ειδήσεων και στις ενημερωτικές 

εκπομπές: 

(δ) μετάδοση τυχόν σκηνών ακατάλληλων για ανηλίκους ή που πιθανόν 

θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών είναι σύντομες και υπάρχει 

οπτική ή ηχητική προειδοποίηση (λεκτική).» 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με  επιστολή της 

ημερομ.4.4.2016 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις.  

Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω: 

 

«Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και / ή παραστάσεις και / ή 

τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις 

υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο 

εντός σαράντα πέντε (45) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.  
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Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το 

διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή 

και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της 

παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, 

δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας». 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο 

κάτω στα υποστοιχεία 1 - 2: 

 

1. «Στις 10.12.2014, μεταξύ των ωρών 19:31 –19:33, ο τηλεοπτικός οργανισμός 

«Extra Tv», στα πλαίσια του Δελτίου Ειδήσεων, μετέδωσε ρεπορτάζ, διάρκειας 

47’’, που έφερε τίτλο «Μεσόγειος η πιο θανάσιμη διαδρομή του κόσμου». Το 

ρεπορτάζ μεταδόθηκε χωρίς να  υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση, ενώ 

περιείχε σκηνές που πιθανόν να θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών κατά 

παράβαση του κανονισμού 24(2)(δ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).  

 

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του ρεπορτάζ μεταδόθηκαν σκηνές με κορμιά 

νεκρών μεταναστών να τα ξεβράζει η θάλασσα, με σώματα νεκρών στην ακτή 

και με τους υπευθύνους να τοποθετούν σε ειδικές σακούλες τα σώματα των 

νεκρών μεταναστών και να τα μεταφέρουν.   

 

2. Στις 10.12.2014, μεταξύ των ωρών 19:32 –19:35, ο τηλεοπτικός οργανισμός 

«Extra Tv», στα πλαίσια του Δελτίου Ειδήσεων, μετέδωσε ρεπορτάζ, διάρκειας 1’ 

53’’, με θέμα την έκθεση της Γερουσίας των Ηνωμένων Πολιτειών, σχετικά με τα 

βασανιστήρια και τις τακτικές ανακρίσεων της C.I.A. Το ρεπορτάζ μεταδόθηκε 

χωρίς να  υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση, ενώ περιείχε σκηνές και 

λεκτικό υλικό που πιθανόν να θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών κατά 

παράβαση του κανονισμού 24(2)(δ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).  

 

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε σκηνή με 

κρατούμενο ο οποίος βρισκόταν ανάσκελα στο έδαφος. Τα χέρια του 

κρατούμενου ήταν δεμένα πίσω ενώ το πρόσωπο του ήταν καλυμμένο με ύφασμα. 
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Ανακριτής ρίχνει στο πρόσωπο του κρατούμενου νερό με αποτέλεσμα αυτός να 

μην μπορεί να αναπνεύσει.» 

 

Ο οργανισμός μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις 

σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση.   

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά 

της υπό εξέταση υπόθεσης συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών θέσεων του 

οργανισμού και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος 

κρίνουμε ότι: 

 

Στις 10.12.2014, μεταξύ των ωρών 18:40 - 19:45, ο τηλεοπτικός οργανισμός «Extra 

TV», στα πλαίσια του κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων, μετέδωσε ρεπορτάζ χωρίς να 

υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση, ενώ περιείχαν σκηνές και λεκτικό που 

πιθανόν να θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών, κατά παράβαση του 

κανονισμού 24(2)(δ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών 

Νόμων του 2000 (Κ.Δ.Π.10/2000) (υποστοιχεία 1 & 2). (Τα γεγονότα των 

υποστοιχείων 1 και 2 εκτίθενται στις σελίδες 2-3 της παρούσας απόφασης) 

 

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης επισημάνει ότι, η Νομοθεσία είναι σαφής και περιλαμβάνει 

συγκεκριμένες πρόνοιες για τα Δελτία Ειδήσεων, ούτως ώστε αφενός να περιορίσει τα 

όρια της μετάδοσης στο βαθμό που να εξυπηρετούν την είδηση και αφετέρου να 

προστατεύσει τις ευαισθησίες των τηλεθεατών, καθώς και τους ανήλικους.  

 

Στην προκειμένη περίπτωση ο οργανισμός, χωρίς να λάβει οποιαδήποτε μέτρα, 

πρόβαλε σκηνές (μαζί με λεκτική περιγραφή), με κορμιά νεκρών μεταναστών να τα 

ξεβράζει η θάλασσα, με σώματα νεκρών στην ακτή και με τους υπευθύνους να 

τοποθετούν σε ειδικές σακούλες τα σώματα των νεκρών μεταναστών και να τα 

μεταφέρουν. Επίσης, μεταδόθηκε σκηνή (μαζί με λεκτική περιγραφή), με κρατούμενο 

ο οποίος βρισκόταν ανάσκελα στο έδαφος. Τα χέρια του κρατούμενου ήταν δεμένα 

πίσω ενώ το πρόσωπο του ήταν καλυμμένο με ύφασμα, καθώς  ο ανακριτής έριχνε 

νερό στο πρόσωπο του με αποτέλεσμα αυτός να μην μπορεί να αναπνεύσει.  

 

Η Αρχή σε καμία περίπτωση δεν ζητά τα ρεπορτάζ να αποψιλώνονται από 

οποιεσδήποτε σκληρές εικόνες ή περιγραφές και δεν διαφωνεί με τη μετάδοση των 
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συγκεκριμένων ρεπορτάζ, αλλά διευκρινίζει ότι σε ρεπορτάζ τα οποία περιέχουν 

τέτοιου είδους σκηνές θα πρέπει να προηγείται οπτική ή λεκτική προειδοποίηση. 

 

Η Αρχή επισημαίνει επίσης ότι τα εν λόγω ρεπορτάζ, τα οποία δεν ήταν σύντομα 

(διάρκειας 47’ και 1’ 53’’), μεταδόθηκαν εντός οικογενειακής ζώνης κατά τη διάρκεια 

της οποίας πιθανό να παρακολουθούσαν και ανήλικοι, οι οποίοι δεν είναι πάντα σε 

θέση να κατανοήσουν τη σημασιολογία των εικόνων που τα ίδια προσλαμβάνουν, 

ούτε κατανοούν πλήρως τις δυνάμεις που διέπουν τις αναπαραστάσεις στην 

τηλεόραση. Το αντίθετο μάλιστα. Το ανήλικο παιδί, δέχεται αβασάνιστα τις εικόνες 

που βλέπει (κορμιά νεκρών να τα ξεβράζει η θάλασσα και άτομο να δέχεται 

βασανιστήρια).  

 

Οι τηλεοπτικοί οργανισμοί επιβάλλεται να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στα 

προγράμματα που μεταδίδουν κυρίως τις ώρες που παρακολουθούν ανήλικοι, 

προκειμένου να μη στιγματίσουν ανεπανόρθωτα την παιδική ψυχή και να 

διοχετεύσουν τη βία ως μια συνήθη «κοινωνική» πρακτική στο υποσυνείδητο του 

παιδιού.  

 

Τέλος, η Αρχή τονίζει ότι σε ρεπορτάζ, στα οποία περιέχονται τέτοιου είδους σκηνές, 

επιβάλλεται να υπάρχει οπτική ή ηχητική (λεκτική) προειδοποίηση ώστε, αφενός να 

προστατευθούν οι τυχών ευαισθησίες των τηλεθεατών και αφετέρου να δίνεται η 

ευκαιρία στους ενήλικες να απομακρύνουν τα παιδιά από τις οθόνες.   

 

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, ως το αρμόδιο ρυθμιστικό όργανο για θέματα 

ραδιοτηλεόρασης, έχει την ευθύνη και την υποχρέωση να διασφαλίζει ότι τα 

προγράμματα που μεταδίδονται από τους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς βρίσκονται 

εντός του νομικού πλαισίου που ορίζουν οι περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμοι του 1998 μέχρι 2015 και οι περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμοί του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). Η Αρχή κρίνει επίσης σκόπιμο να 

επαναλάβει ότι, οι οργανισμοί έχουν υποχρέωση να τηρούν τους προαναφερθέντες 

Νόμους και Κανονισμούς και κατ’ επέκταση έχουν την ευθύνη να ρυθμίζουν τη 

λειτουργία τους με απώτερο σκοπό τη συνεισφορά τους στη βελτίωση του 

ραδιοτηλεοπτικού πεδίου. 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη 

της όλα τα ενώπιον της στοιχεία αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό την 
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κύρωση της Προειδοποίησης για τις παραβάσεις του κανονισμού 24(2)(δ) 

(υποστοιχεία 1 & 2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών 

του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) που έγιναν στις 10.12.2014. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στο μέλλον, καθώς στην 

περίπτωση που τυχόν θα υποπέσει σε παρόμοιας φύσεως παραβάσεις, δεν θα επιδείξει 

την ίδια επιείκεια.  

 

 

 

 

 

 

      (ΑΝΤΡΕΑΣ ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

           Εκτελεστικός Πρόεδρος 

     Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

 

Λ.Π. 

 


